Ubungsblatt zu den Ableitungsregeln fiir die Klasse 11 gmn) * Marz 2002

1. Geben Sie den Differenzierbarkeitsbereich von f an und berechnen Sie .
Vergessen Sie hierbei nicht, f ' so weit wie mdglich zu vereinfachen.

a) f(x)= Vx3 b)f(x) = (x? +1)-(2x - 1)
c) f(x) =(2/X +1)-sn(x) d)f(x) = x-sin(x) - cos(x)
€)  f(x) = tan(x) = s 0 fx) = 2%

9 f(x)= VaxS+1 h)t(x) = ﬁ

(x?-x)+(x+1)

J X2+ x

) f(x)

2. Bestimmen Sie jeweils den Definitionsbereich und ermitteln Sie anschliel3end alle Punkte
des Graphen mit horizontaler Tangente.

a) f(x) =—y x4 +3x2 +1 b) f(x) = 2(x2 - 4)3
x2 - 4x

c) f(x) = (x%2-3x+3)> d) f(x) = =5

e) f(x):z’;—'l1 ) f(x) = (x2-4) ./ x2+2

3. Bestimmen Sie bei den folgenden Funktionen jeweils den Definitionsbereich und alle
Punkte des Graphen mit horizontaler Tangente.
Untersuchen Sie dann das Verhalten der Funktion an den Grenzen des Definitionsbereichs
und skizzieren Sie (qualitativ) den Verlauf des Graphen.

_ x2-3 _ 2x-1
a) f(x) = X573 b) f(x) =55
2
¢) f(x) = d) f(x) = 35
x2-1 Jx2+1
e) f(x) = —=%— f) f(x) =533

G.R.
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Losungen:

la) Dr=R  f'(x) =ﬁ

b) Di= R f'(x) =6xX-2x + 2

sin (X)

Ix

d) Dr = R f'(x) =sin(x)cos(x) + x(cos(x))?- x(sin(x))?

c) D¢ = R f'(x) = +(2/x + 1) - cos(x)

e) Dy = R\{(22+1)%/ZEZ} ; F1(x) = 1+tank))? :m
_ 2
f) Dr=R  f(X)=(5i57
D, =1[-5 l;oo o f'(x) = 20x*
9) f [ \/7 [ (x) 3.3/ (4x5 +1)2
h) Dr=R  f'(x)=—3*—+
(3x2+2)2
4 3_
i) Dir=R\[-1:0] ; f'(X)=4X £5x );
2(x2+x)2
3 ) _ x-(2x2+3) _
2.a) Di=R ) = - Famet P(0/-1)
b) Di=R  f'(x) = 12x- (x-2)2-(x +2)2
P.(0/-128) ; B(-2/0) ; R(2/0)
¢ D{=R f/(x) = 5(x2 - 3x + 3)4.(2x - 3) P(3 /o)
4(x2+x-2
d Di=R  f'(x) = s Py(1/-1) ; B(-2/2)
e Di=R  f/(x)= 225 P(-2/-/5)
(X2+1)2
f) D{=R f/(x) = 3x° P(0/-4/2)



